### 城市轨道交通机电设备安装工程质量控制方法探讨

青岛地铁集团有限公司 任玲 中车青岛四方机车车辆股份公司 杨甸克

**摘要**:现如今,随着社会经济水平日益提升,生活改善效果明显,人们对城市基础设施提出了更高的要求。城市轨道交通也成为城市发展的显著标志,只有确保城市轨道交通机电设备安装工作质量符合标准,才能推动城市发展,解决人们出行难的问题。基于此,本文从城市轨道交通机电设备安装工程质量控制的基本特点入手,分析安装过程中的影响因素,并提出相应的管控方法,以供参考。

**关键词**:城市轨道交通;机电设备;安装工程;质量控制

改革开放以来,我国经济发展非常迅猛,且在各个领域都取得了不错的成效,尤其是社会经济快速发展使城市轨道交通建设规模不断扩大。城市轨道交通建设成果在推动城市化发展中具有积极作用,城市轨道交通工程建设的关键是做好机电安装工作,然而在城市轨道交通机电设备安装工程中,易受到人为因素、材料因素等影响,导致机电设备安装质量得不到有效管控。

# 一、城市轨道交通机电设备安装工程质量控制的基本 特点

#### (一)工程建设规模较大

工程建设规模较大具体表现为城市轨道交通工程建设规划线路较长,通常单条线路规划里程达到10~80km,在一些发达城市地铁线路规划达几十条线路。由此可见,城市轨道交通工程建设规模较大。同时,施工项目涉及诸多专业内容,与之相配套的项目非常多,导致机电设备的类型较多、数量较大。同时,现阶段,城市轨道交通建设标准日益提升,相关车载视频、屏蔽门等新型设备也日益丰富起来。

#### (二)施工难度较大

大多数城市轨道交通会涉及诸多地下线路,包括 地面、高架、复合式等不同线路。在城市轨道交通机电 设备安装工程建设中,要充分考虑施工空间密封、雨 季防水、夏季调温以及防雷防爆等因素。由此说明,城 市轨道交通机电设备安装工程环境较恶劣,使用的施 工技术也较丰富。在施工安全风险方面,面临许多难 点,会增加机电设备安装工程的施工难度。

#### (三)质量控制标准严格

城市轨道交通项目通常设立于人口相对集中的中心区域,属于公共安全类交通体系。在城市化快速发展的今天,交通对城市建设的作用较大,城市轨道交通的有序运作有利于大众出行,提升城市的经济水平。然而,一旦城市轨道交通因故障问题停止运作,就会影响人们的生活质量。为此,对于城市轨道交通机电设备安装施工质量的控制标准应更加严格。

## 二、在城市轨道交通建设中机电设备安装质量的影响 因素

#### (一)人为因素

机电设备安装是城市轨道交通建设的重要环节, 在机电设备安装时,作业人员的综合能力会影响安装 效果、安装进度和安装质量。如果技术不过关、安装 方法不当,就会使机电设备在后续运作中出现故障问 题,造成轨道交通安全事故。另外,施工建设者安全 观念不足、质量意识薄弱,在机电设备安装施工中常 抱有敷衍了事的态度,会出现返工问题,延长施工进 度,增加风险影响。因此,机电设备安装质量会影响 乘客生命财产安全与社会稳定,需要机电设备安装施 工企业重视人们的生命财产安全,并为社会稳定发展 做出贡献。

#### (二)材料与设备因素

建设材料与施工仪器质量也会使城市轨道交通机电设备安装质量受到风险影响。在信息化大背景下,建设材料施工仪器种类愈发丰富,质量良莠不齐,为了提高机电设备安装的质量与效率,施工企业应注重建设材料、仪器设备质量管理环节。在机电设备安装期间,合理使用安装仪器,加快机电设备安装进程,使安装流程满足城市轨道工程设计要求。除此之外,要根据工程的实际情况,合理采购机电设备安装中应用的建设材料,避免任何把控环节出现问题,确保机电设备安装质量。由此可见,做好机电设备现场施工材料验收工作、把控材料关口是关键。但结合现实情况来看,管理工作者尚未意识到建设材料、仪器设备管理的必要性,导致城市轨道交通机电设备安装质量受

到影响,难以满足工程设计的基本要求。

#### (三)施工方法因素

合理规划是城市轨道交通机电设施合理安装的基础,注重机电安装工程进度管控,能减少成本投入,提升机电设备安装工程建设效率,这是确保整体建设质量的有效手段。在机电设备安装工程建设中,不同的施工技术会带来不同的安装效果,但结合实际情况,施工建设者未能根据施工现状合理安排施工内容。在城市轨道交通机电设备安装工程施工中容易面临工程变更问题,导致施工现场过于混乱,影响机电设备安装工程施工进度与质量效果,威胁施工建设者的生命安全。

#### (四)施工环境因素

在城市轨道交通机电设备安装工程施工建设中,安装效果会受到施工环境带来的不利影响,简单而言,自然环境和社会环境是影响机电设备安装质量的因素。在工程施工中,自然环境因素主要指附近环境气候引发的影响以及自然灾害问题等。城市轨道交通工程主要以地下施工为主,如果前期准备时未全面勘察施工环境,就会威胁施工安全,一旦发生自然灾害,还会威胁施工人员的生命安全。社会环境因素包括专业水平较高的交叉施工、涉及范围较广等。为此,在城市轨道交通机电设备安装工程施工中,需要施工企业提高重视程度,制定可行的预案,避免环境因素阻碍工程施工。

#### (五)操作环节因素

在城市轨道交通机电设备安装施工中,易出现操作者安装操作不当影响整体运作效果的现象。在选择变配电时,行业对设计方案没有形成统一标准,也未能制定可行指标,设计工作者在工程设计中,未能全面考量变配电工作的安全性与可靠性,导致在实际工作中存在严重问题。在机电设备安装工程施工中,操作者未能根据统一的标准流程操作,施工流程相对混乱,从而影响整体机电安装效果,使机电设备投入使用后出现一些问题。城市轨道交通机电设备安装工程开展时,如果操作不当,会降低施工质量,因此,需要相关工作者注重城市轨道交通机电设备安装操作标准,以免受到干扰,降低企业的经济效益。

#### 三、强化城市轨道交通机电设备安装质量的管控方法

新时代背景下,城市化建设水平日益提升,城市 人口逐渐增多,加之社会大众生活得到了改善,普通 家庭拥有的汽车数量逐渐增多,导致城市交通压力增加。而城市轨道交通是缓解交通拥堵的有效手段,应 加强重视,为解决城市交通紧张做好建设工作。在城 市交通轨道工程施工中,机电设备安装效果会影响整 体工程的施工质量,因此,需要注重机电设备安装质量管理与控制。

#### (一)做好技术交底工作

在城市轨道交通工程开工前,相关部门与企业应 注重施工准备环节,为确保施工有序展开提供基础保 障,特别是机电设备安装施工,组织相关工作者参与 选配与培训。在机电设备安装工程开工前,施工队伍 要做好技术交底工作, 使施工技术工作人员全面了解 施工流程、安装标准和技术要点等,避免技术风险引 发的问题。在开展技术交底工作中,施工建设者要全 面了解现场环境、施工计划、安装标准和技术要点等 内容, 确保合理采用机电设备安装技术, 这也是提升 机电设备安装工程施工质量的有效手段。在技术交底 过程中,要注重城市轨道交通照明设施工程施工基本 流程,促使照明设施功能齐全,提高照明设施应用的 安全性、可靠性。另外,由于城市轨道交通机电设备安 装工程都在地下开展,应重视给排水设施与暖通设施 施工环节, 做好机电设备安装技术交流工作, 使机电 设备安装工程有序展开,避免出现意外事故,为企业 带来可观的收入。

#### (二)注重审核施工图纸

图纸审核作为城市轨道交通机电设备安装工程施 工的重要环节,也是强化安装质量效果的前提条件。 施工图纸是机电设备安装工程施工的主要依据,在工 程论证环节中, 注重审核施工图纸, 能事先预测安装 风险,制定合理可行的应对对策,降低事故的发生概 率。在施工图纸审核过程中, 应安排专业技术工作者 和专家进行论证,及时发现施工图纸存在的实际问题, 加强专家和技术工作者之间的交流,为问题提出行之 有效的改进建议。在分析城市轨道交通工程施工方案 时, 机电设备安装质量的合理管控与施工图纸设计完 整性有一定关系, 只有注重审核施工图纸, 才能使后 续施工有序展开。例如,在审核施工图纸时,为了有 效解决通风系统与车站之间的线路冲突问题,要在前 期准备环节对该冲突问题展开技术规避, 以免影响后 续城市轨道交通,降低施工冲突问题形成的安全风险, 提高机电设备安装工程施工质量。

#### (三)准确核算实际工程量

在工程建设准备环节,施工队伍应合理计算实际工程量,规划建设材料分配数额、施工现场环境、施工仪器应用总量等,建立与之相匹配的工程量化清单,并提交至上级部门审查。在城市轨道交通机电设备安装工程施工阶段,会运用到许多建设材料,要想提高质量管控效果,要及时计算建设材料的使用数量,强化建设材料控制效果,确保建设材料根据工程量化清

单采购,避免浪费。制定的工程量化清单要确保数据精准,促使建设材料采购工作有序进行,控制好施工建设成本,节约资金。另外,在核算工程量时,技术工作者还要计算重点材料供应成本,并根据机电设备安装工程施工现场具体情况,确保订单符合实际,保证机电设备安装质量。

### (四)加强管控施工建设者

第一,在城市轨道交通机电设备安装工程施 工建设中,由于安装类型不同,需要聘请不同专业 的施工建设人员完成。在聘请施工建设者时,要求 持证上岗,确保每项机电设备安装施工都由专业 技术工作者负责。第二,在签订施工企业时,要查 看对方质量管理规划方案,要求提高参与施工人 员的质量观念,贯彻落实质量管控制度,根据相应 的安装标准开展施工建设,提高机电设备安装施 工效率。例如,在城市轨道交通照明系统安装工程 建设中,应合理规划照明系统安装位置。为确保照 明系统安装的质量,施工企业应对施工建设人员 进行技能考核,促使施工建设者都有相应资质。在 特殊施工环节中,还要安排技术水平更高的人员 负责,如此一来,不但能提高城市轨道交通照明系 统安装质量,还能确保后期施工有序展开,以免照 明系统在安装中出现质量问题。第三,在机电设备 安装工程施工准备环节,施工企业要组织施工建 设者参与培训指导活动,以便为施工建设人员传 授先进的安装技术、安装标准和安装要求,提高施 工队伍安装效率和施工企业的经济收益, 更好地 推动城市化发展。

#### (五)全面审核建设材料与设备

在城市轨道交通机电设备安装工程施工中,做好建设材料的审核工作也是提高安装质量的有效手段。在机电设备安装准备环节以及安装完毕后,要全面审核建设材料,确保机电设备安装工程的施工质量。例如,在安装给排水设备时,管理工作者要重视安装质量,做好建设材料的审核工作,如果管控不严,会不符合安装标准,影响后续工程施工。对于重要施工环节的建设材料与仪器设备而言,第一,管理工作者要采用先进手段,做好审核工作,确保审核工作全面细致。如果在现场开箱检查中发现仪器设备外观破损严重,要及时与供应方联系,要求更换设备,避免延误整体施工进程,提高安装质量。第二,管理人员要与供应方

保持联系,明确建设材料与仪器设备的使用数量,确保建设材料与仪器设备供应充足,以免由于材料紧缺或设备不够阻碍整体施工部署进程。

在城市轨道交通机电设备安装工程施工建设中,要确保机电设备与相关制度体系保持一致。如果在安装过程中出现材料受损问题,管理工作者要收集受损材料,以免影响现场施工,降低安全事故的发生概率。同时,在给排水设备安装过程中,管理工作者应检测供水设施基本性能,确保供水设施安装完整、可以正常使用,避免故障问题影响后续机电设备的安装进程。

#### 四、结语

综上所述,在城市轨道交通建设过程中,机电设备安装质量与效率会影响整体的质量。城市轨道交通施工难度较大,工期较长,机电设备安装施工难度也随之增加,再加上城市轨道交通机电设备安装会涉及轨道电力、轨道系统和轨道消防等设施,不仅对施工技术提出了较高要求,还要求施工建设者具有较高的专业水平,以此使城市轨道交通机电设备安装符合标准,提高整体施工建设质量。

#### 参考文献:

[1]刘升岩.城市轨道交通机电设备安装质量的影响因素和方法分析[J].中国设备工程,2022(15):205-207.

[2] 田阳春.探究城市轨道交通机电设备安装质量管控办法[]].科技创新导报,2022,19(16):155-157.

[3]张育雨,王进.BIM技术在城市轨道交通机电安装工程计量中的应用研究[J].智能建筑与智慧城市,2021(04): 13-17.

[4]廖青松.城市轨道交通机电设备工程新技术应用探究 [J].工程建设(重庆),2022,05(04):4-7.

[5]宗长春.浅谈城市轨道交通机电工程安全质量控制要点[]].交通科技与管理,2021(04):90-90+86.

[6]王瑾.城市轨道交通机电安装工程电气施工工艺与控制管理[J].工程技术,2021(01):451-453.

[7] 杨勇.城市轨道交通机电安装技术及施工质量分析 [J].商品与质量,2021(22):153.

[8] 曹咏娜. 城市轨道交通工程质量安全监督工作的探索[J]. 工程技术,2021(01):156-157.

[9]邢俊.地铁机电安装工程质量控制要点分析[J].工程与建设,2022,36(06):1777-1780.

[10]端木理胜.城市轨道机电设备安装的质量问题与措施探讨[J].大科技,2021(28):133-134.